



鼓楼区社会治理中心内景。

鼓楼

共享幸福里

新质创未来

本报记者 莫思予 通讯员 彭辉

“三个如何”，是一张不断书写的幸福答卷。十大幸福元素触手可及，区、街镇、社区三级社会治理体系日趋完善，城市温度直抵民心。

新质生产力，是一道面向未来的创新命题。拔地而起的高楼更新天际线，科创引领着平台能级跃升，产业发展迸发新活力。

今年以来，鼓楼区以深化拓展“三争三领”行动为抓手，加压奋进、实干争先，聚焦大力发展新质生产力、深入实施“平台载体跃升年”行动、探索两岸融合发展新路、着力创造高品质生活，开创中国式现代化福州实践鼓楼新局面，以优异成绩迎接新中国成立75周年。

民生加码

把幸福“圈”到“里”面

一线直击

孩子在社区青少年活动中心快乐学习，老人在长者食堂·学堂有“知”有味，年轻人在健身房里挥汗如雨；开心时，可以参加星空观影会，与邻里共享喜悦；烦恼时，可以找到法务特派员、心理咨询师，对症下药打开心结……

有这样的地方吗？答案是肯定的。鼓楼打造的树兜“幸福里”，一栋楼就能让全龄段人群体验到医、食、学、行、购、托、健、养、业、情等十大幸福元素。

树兜社区党委书记卓宇枫介绍，一楼运营长者食堂·学堂以及社区便民店，二楼是社区综合办事大厅和睦邻中心，三楼及以上是综合服务层，开设青少年活动中心，打造社区干部实训基地，创办社区健身房、心健室。

“听说有暑期公益托管班，我们第一时间报名。孩子的假期丰富了，大人的压力也减小了。”社区居民张艳说。她的一家人是树兜“幸福里”的常客，除了每月一次的亲子活动、每周一次的蒲公英“小小普法员”课程，孩子还喜欢来这里打匹克球，而她与爱人闲暇时也会来锻炼。

多功能室里，画家们挥毫弄墨，省老干部活动中心书画室的公益书画活动正在开展。

作为集“基本公共服务+基本生活服务+特色为民服务”于一体的社区综合服务体，树兜“幸福里”辐射范围约1.5平方公里，惠及居民群众约3.3万人。

经验启示

去年，鼓楼区启动建设“一刻钟幸福圈”，在全区划定25个幸福圈，制定三年补强计划。今年，鼓楼计划首批打造10个“幸福里”社区服务综合体示范项目，以“幸福里”建设带动“幸福圈”服务品质提升。

“幸福里”的总体思路是“党委领导、政府搭台、幸福合伙人共建、居民共享”。鼓楼区民政局相关负责人表示。

集成式服务实现“居民有需求，社区有服务”。党群服务、政务服务、生活服务嵌入同一载体，以业态布局的多样性，满足居民需求的多元性。

“合伙人”运营是可持续的探索。创新“公益性+市场化”运营模式，由区属国企牵头，联动76个爱心商家、社会组织等建立“幸福合伙人”机制，以微利反哺社区公益，实现持续化、良性化运营。

“幸福里”还是社区干部加油站。建设“1+N”社区干部实训基地（1处集中式实训主阵地+N处特色化实训分场景），对接市人才集团、福建师范大学等组建师资库、教材库、实训岗位库，形成“理论+实务”“党建+治理”“课堂+课外”的社区工作职业能力实训体系。



中国华电福建总部大楼外景。

治理赋能

矛盾纠纷“一揽子”调处

一线直击

不久前，津泰路安泰中心业主林女士的家“泡汤”了。她认为是楼上装修导致下水管堵塞，自估损失达8.8万元。楼上业主认为索赔金额太高，两家矛盾日益加深。

社区协调多次未果，案件由鼓楼区社会治理中心介入。利用中心多元调解资源，鼓楼区人民调解委员会前后三次组织物业纠纷调委会、社会组织、法务特派员以及街道、社区、物业公司、双方当事人等召开协调会，认定责任，对物品损害情况公平估值。最终，当事人及物业三方就赔偿金额达成一致意见，握手言和。一场因水管堵塞引发的纠纷被成功化解，也“疏通”了邻里关系。

“我们采取‘多中心合一’模式，集综合治理、信访接待、人民调解、诉讼服务、公共法律服务等于一体，实现群众办事‘一扇门’进出、矛盾纠纷‘一揽子’调处。”鼓楼区社会治理中心工作人员柯思涵介绍。

据了解，该中心由综合服务区、来访接待区、调解服务区、社会组织区、仲裁服务区、法务服务区、心理服务区、诉讼服务区、综合指挥区和办公区等十大功能区组成。群众在一楼综合受理窗口统一登记、分类取号，工作人员初步研判后，安排到各楼层相应窗口“就诊”。二楼的“矛盾纠纷多元调处区”等窗口，可开展消费（含金融）、婚姻家庭、房产物业等特定行业和专业领域的矛盾纠纷调解。

对确有诉讼需要的纠纷，三楼诉讼服务区设立了起诉案件的“绿色通道”，共享法庭，群众还能在法务服务区得到专业法律服务。

经验启示

以区社会治理中心为龙头，鼓楼设立了10个街镇社会治理分中心、69个社区社会治理工作站，搭建区、街镇、社区社会治理三级体系。在首问调解的基础上，鼓楼区社会治理中心主要发挥“兜底”和“牵引”功能。

如何推动各类“疑难杂症”更好更快解决？鼓楼区社会治理中心实行区委政法委、公安分局等17个区直部门“一中心”办公，整合区信访接待中心、“e体+”多维调处调处中心等10个中心职能，提供来访接待区、调解服务等9大类150项社会治理服务

事项，实现“接访—咨询—服务—调解—仲裁—诉讼”全流程集成办理。

一站式整合基础上，多元化服务成为特色。区社会治理中心引入消费（含金融）、房地产业、医疗纠纷等行业专业性调委会，创新设立劳动争议仲裁庭、枫桥式共享法庭，组建“夕阳红”老干部调解队，用好鼓楼区首席法律咨询专家、法务特派员等独特资源，提供门类广、质量优的解纷服务。

此外，“鼓楼智脑”平台还打通了区、街镇、社区三级社会治理联动通道，实现数据全面汇聚、事件全量流转。



鼓楼区社会治理中心法官工作室里法官在接待群众。

产城融合

打造总部经济新标杆

一线直击

在黄金地段六一北路，一栋现代化楼宇正“拔节生长”，这就是中国华电福建总部大楼。目前，项目已完成了主体施工和装修，以及室外绿化景观工程。

“中国华电福建总部大楼项目是省级重点项目，由中国华电集团和省二建集团合作建设，占地7.53亩，总建筑面积5.25万平方米，总投资9.5亿元。”项目负责人表示，按照“绿色三星建筑”标准，大楼被省住建厅列为工程总承包延伸产业链示范项目。

项目预计今年10月建成投用，中国华电福建公司、华电新能源集团将以“双总部”形式入驻，打造全国领先的新能源总部大楼。

经验启示

鼓楼经济总量大，今年将提前一年实现“十四五”确定的3000亿元GDP目标。但核心区土地资源匮乏，产业发展空间不足的问题日益凸显。

如何打破瓶颈？鼓楼坚持“以楼聚产、以产兴城、产城融合”的发展理念，做到当前利益和长远发展协同兼顾、城市更新和产业空间协同规划、项目建设和产业升级协同推进，向立体空间要效益。

华电福建总部大楼项目正是这一理念下的产城融合样板。该地块动迁时，鼓楼坚持看长远算大账，定位产业用地而非房地产开发。“发展总部经济就是鼓楼集约化、高质量发展的最好选择。”鼓楼区相关负责人表示，为寻找城市更新与产业发展的平衡点，以区内异地安置的方式腾出相关用地。

项目建设的周期，也是产业升级的前期。在用地规划阶段，鼓楼区即着手产业定位和招商选资，在不断磋商与比选中，最终落户华电福建总部大楼。该项目首年营业收入预计350亿元，同时为新能源产业链打造一片新蓝海。基于“三个协同”，鼓楼不断拓展楼宇空间，并聚焦标准、服务、赋能，保持楼宇活力。

随着楼宇经济的发展，鼓楼产业结构已逐步形成“商贸、金融、科技”三驾马车齐头并进的高质量发展格局，朝着新能源、人工智能、科创金融、数字经济等新质生产力的方向不断前进。



各地参观访问团在树兜“幸福里”交流学习。



树兜“幸福里”为小朋友提供了专享阅读空间。



“幸福里”多功能室里，画家们挥毫弄墨。